

В совет по защите диссертаций  
К 06.01.01 при учреждении  
образования «Академия  
Министерства внутренних дел  
Республики Беларусь»  
220005, г. Минск, пр-т Машерова,  
6А, Республика Беларусь

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Терешенко Егора Геннадьевича  
«Эффективность исполнения наказания в виде лишения свободы  
на определенный срок», представленной на соискание ученой степени  
кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное  
право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические  
науки)

Лишение свободы на определенный срок (далее – лишение свободы) представляет собой сложный и многогранный вид наказания, который требует глубокого изучения с разных точек зрения. Исправительные учреждения имеют уникальную социальную среду, которой свойственны факторы, негативно влияющие на поведение и психологическое состояние осужденных: социальная напряженность, деструктивные процессы, обусловленные изоляцией, рядом ограничений в жизнедеятельности и коммуникации с супругами, родственниками и иными близкими лицами, и ряд других. Несмотря на то, что перед наказанием в виде лишения свободы законодатель ставит целью исправление осужденных, тем не менее, нахождение осужденных в условиях исправительного учреждения может давать

и обратный – негативный эффект, способствующий возобновлению преступной деятельности и дальнейшей девиации поведения осужденных. Таким образом, не теряют актуальности вопросы повышения эффективности исполнения наказания в виде лишения свободы.

Научная новизна содержания и результатов диссертационного исследования Е.Г. Терешенко определяется комплексным подходом к исследованию наказания в виде лишения свободы через призму эффективности его исполнения, позволяющим получить ряд теоретически и практически значимых результатов:

- авторская формулировка термина «эффективность исполнения наказания в виде лишения свободы», расширяющая категориально-понятийный аппарат науки уголовно-исполнительного права и позволяющая выделить взаимосвязанные структурные элементы эффективности исполнения наказания в виде лишения свободы;

- установлены предпосылки зарождения и тенденции развития наказания в виде лишения свободы, на основании которых проведена периодизация его развития и определены перспективные направления повышения эффективности его исполнения;

- обоснована целесообразность учета судом криминологических особенностей личности преступника наряду с тяжестью совершенного им преступления для назначения оптимального по длительности срока лишения свободы, при котором будет достигнут наибольший эффект, но вместе с тем не будет нарушен принцип справедливости, что соискатель определяет, как основополагающее условие эффективного исполнения данного вида наказания;

- разработана система критериев эффективности исполнения наказания в виде лишения свободы, включающая в себя критерии

эффективности реализации средств исправления осужденных и критерии устойчивости сформированной у осужденных готовности вести правопослушный образ жизни, что позволит оценить уровень эффективности с точки зрения достижения исправления осужденных и предупреждения совершения ими новых преступлений;

- сформулирован ряд предложений, направленных на совершенствование законодательства, регулирующего общественные отношения, связанные с лишением свободы, для повышения эффективности исполнения данного вида наказания. Отдельного внимания заслуживает предложение соискателя об установлении корреляции между степенями исправления осужденных и продолжительностью предоставляемых им длительных свиданий, что представляется существенным условием, стимулирующим осужденных к исправлению и образцовому выполнению обязанностей;

- разработаны проекты правовых актов, регулирующих порядок и условия ведения единой базы данных воспитательной и профилактической работы и единой базы данных о рецидиве со стороны лиц, отбывающих и отбывавших наказание в виде лишения свободы, проекты которых изложены в диссертации. Автоматизированный учет указанных аспектов представляется не только актуальным и реальным в осуществлении в условиях современного технического прогресса, но также способными оптимизировать нагрузку на сотрудников исправительных учреждений и поспособствовать индивидуализации исполнения наказания в отношении конкретного осужденного.

Представленный автореферат диссертации Е.Г. Терешенко в полном объеме позволяет оценить характер, глубину и полноту

проведенного исследования, заключить, что его результаты обладают несомненной теоретической и практической значимостью.

Обоснованность и достоверность выводов в значительной степени обеспечена широкой эмпирической базой исследования. Обращает на себя внимание высокая публикационная активность соискателя, выразившаяся в написании 25 научных публикаций. Сформулированные в диссертационном исследовании выводы и предложения могут быть использованы в образовательном процессе, нормотворческой, правоприменительной деятельности, о чем свидетельствуют соответствующие акты о внедрении результатов диссертационного исследования учреждений высшего образования Республики Беларусь и Российской Федерации, а также Департамента исполнения наказаний МВД Республики Беларусь и его управлений по областям.

Вместе с тем, наряду с изложенными положительными сторонами работы, следует высказать определенные замечания. В положении № 3, выносимом на защиту, автор предлагает, чтобы суд учитывал сведения из криминологической характеристики преступника, подготовленной уголовно-исполнительной инспекцией. Однако из содержания автореферата не вполне ясно, будут такие сведения являться обязательными для учета судом или криминологические характеристики будут иметь вспомогательный характер. Полагается, что внесение ясности в данном аспекте привело бы к единому пониманию указанного предложения. Высказанное замечание является частным и дискуссионным, а также не снижает общую положительную оценку выполненной Е.Г. Терешенко работы.

На основании вышесказанного, представляется возможным сделать вывод, что диссертационное исследование, выполненное

Егором Геннадьевичем Терешенко, на тему «Эффективность исполнения наказания в виде лишения свободы на определенный срок» в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к подобного рода работам, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

Выражаю свое согласие на размещение отзыва на официальном сайте учреждения образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь» в глобальной компьютерной сети Интернет.

Профессор кафедры уголовно-исполнительного права и организации воспитательной работы с осужденными юридического факультета Академии ФСИН России, доктор юридических наук, профессор



Андрей Петрович Скиба

25 октября 2024 года

Федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний»

390000, г. Рязань, ул. Сенная, 1

8(4912) 27-21-12

[academy@apu.fsin.gov.ru](mailto:academy@apu.fsin.gov.ru)

<http://www.apu.fsin.gov.ru>

